

EL PROGRESO

DIARIO LIBERAL

ADMINISTRACIÓN
Manuel Becerra, 6

REDACCIÓN
Manuel Becerra, 6

Núm. 35

AÑO I

LUGO sábado 26 de Septiembre de 1908

EL PROBLEMA GANADERO

Se ha dicho muchas veces y volverá a decirse muchas más: «Galicia es una región agrícola y ganadera por excelencia.» En asambleas, en mitines, en cátedras, en círculos, en reuniones políticas, en conversaciones familiares, en todos aquellos sitios donde se emite el pensar de más de uno, tal concepto fué sellado siempre por la opinión común, por el asentimiento colectivo.

Y no cabe duda, no puede haberla, porque la realidad se impone: la agricultura y la ganadería, condensan la vida, son la integración absoluta del carácter y de la actividad del pueblo gallego.

Aquellos que un día y otro día recorren pueblos diversos, visitan comarcas distintas y observan y estudian y analizan la manera de ser y vivir de nuestras gentes de campo, obtienen la conclusión de que en Galicia existe el predominio de la vida del trabajo, sintetizado en dos razas: ganaderos y agricultores.

Y a nadie extrañará seguramente que, anteponiendo la palabra «ganaderos» concedamos a éstos cierta preferencia sobre los agricultores. Si en toda relación se impone el orden de los hechos, justo es reconocer que aunque ambos elementos se complementan y unifican en una forma de auxilio y convivencia constante, la ganadería constituye sin duda el factor de trascendencia más íntima para los hogares gallegos.

Hasta circunscribiéndonos a la misión positiva del agricultor, sin salirse del mismo círculo de acción en que se desenvuelve la actividad de nuestros labriegos, hallaremos en un mismo hombre, en una misma familia, en un hogar mismo, al agricultor y al ganadero, pero siempre revelando un hondo espíritu de protección a la ganadería que sólo puede estar en la convicción y en la fe de que cada res que se cria, cada yunta de bueyes que ha de ir a la feria, representa un suplemento de crédito para el labrador; suplemento mercedo y pobre, pero quizá el único real y positivo para él.

En efecto; el labrador siembra granos, cultiva tierras, fertiliza campos estériles; transforma en fécondos predios los montes áridos y pedregosos; pero las cosechas no son para él: año tras año van enriqueciendo los graneros agenos, año tras año desaparecen a su vista, en el pago de las rentas, en las gabelas del fisco... Hay algo sin embargo que no le arrebatan nadie: la hierba de sus prados, la riqueza de sus sotos y la abundancia de sus huertos. Y el labrador gallego, que como gallego y como labrador no deja escapar elemento alguno de vida a las demostraciones del cálculo, busca réditos a esa fortuna, y piensa en la ganadería.

Es ésta, pues, lógica imposición del ambiente, por incontestable necesidad de la vida misma, el preferente cuidado, la atención primera, el estudio

más detenido, más interesante y más grande de los agricultores gallegos.

Y entre esos agricultores, entre los que son ganaderos profesionales y agricultores obligados, tienen un puesto saliente los de la provincia de Lugo. Nuestras ferias, son de las más concurridas; nuestros pastos, de los más preferentemente atendidos y explotados, y nuestros labriegos, de los que más y mejores reses embarcan día tras día y año tras año para otras regiones españolas.

¿Qué mucho, pues, que el anunciado concurso de Octubre resulte una brillante exposición de ganados?

He aquí algo que reviste una importancia evidentemente práctica para nuestra provincia, porque de hecho contribuye a fomentar el interés nada pequeño ya, con que hoy miramos y con que debemos mirarse el más trascendental, el más propio quizá de cuantos problemas pueden más ó menos preocuparnos.

Los premios estimulan al trabajo; llevan en sí, además, la virtud del valer positivo que el obtenerlos significa, y de paso en paso, de conquista en conquista, iremos acercándonos hacia ese grado de relativa perfección por qué luchan cuantos en la ciudad ó en el campo, con la azada ó con la pluma, laboran en pro de un porvenir feliz para Galicia.

LA PRENSA

Las medidas sanitarias que adoptan las autoridades rusas para evitar la propagación de la terrible epidemia cólera, se estrellan contra la oposición fanática del pueblo, que, en su mayor parte, acude a los curanderos y no cree en los médicos.

«Un curandero llamado Andrés y habitante en el barrio Lesnoi, en San Petersburgo, es el que ha logrado, entre todos, mayor fama.

A él acuden en un desfile tumultuoso personas de todas las clases sociales. El procedimiento que sigue el curandero Andrés es éste: pregunta primero al paciente si ha sido examinado por un facultativo; si la respuesta es afirmativa, contesta Andrés que nada podrían sus pliegas en tal caso, porque los médicos no son hijos de la luz, sino del mal. La epidemia se propaga rápidamente.

Y que vengan ahora hablandónos de suoterapia y de profiláctica y de otras zarandajas con que entretienen sus ocios los señores Galenos.

Una campana que enloquece.

De un periódico de Vivero, cortamos: «El viernes por la mañana dió el reloj de Santa María ciento tres campanadas y a la tarde, c enl) cincuenta y seis. Una nube de chiquillos se situó frente a la iglesia y empezó a tirar piedras a la torre en que el reloj se halla. Si siguiera así los chiquillos, van a partir la esfera, y es lastima, porque a ese reloj solo debía partirlo un rayo.»

Caracoles!

El autor del sueltito es un Júpiter en miniatura.

Robo sacrilego.

Esta noticia ya la dimos, pero sin un detalle importante.

Los ladrones que noches pasadas robaron la iglesia de Magazos, rompieron un brazo de la cruz parroquial, creyendo sin duda que era de plata, cuando no es más que de metal blanco.

Novatos en el oficio.

Ya no puede haber ladrones sin fiel contraste.

Dice un colega:

«Con motivo de haber sido retenidos en varios puntos algunos agentes de emigración, el ministro de la Gobernación Sr. La Cierva, ha manifestado estar dispuesto a proseguir su campaña contra dichos agentes hasta conseguir que desaparezcán. Con los agentes de emigración—decía el Sr. La Cierva—ha de hacer lo mismo que con los maderos falsos, empleando todos

los medios que estén en mis manos para estirparlos.»

Dudamos que lo consiga.

¿Sabe el Sr. La Cierva cuál es el medio más eficaz de extirparlos?

Pregúnteselo a su compañero de Gobierno, el Sr. Besada: él puede decirselo.

Cuando los emigrantes encuentren en su patria lo que van a buscar fuera de ella, ya no habrá agentes. Crea el Sr. Ministro que toda medida de represión—severa, causará víctimas, pero no remediará el mal.

«Actualmente se hallan vacan es 14 plazas de secretario de juntas provinciales de primera enseñanza.»

¡Menudo chaparrón de aspirantes les esperan.

ALLENDE LAS FRONTERAS

En la mañana del día 23 la Reina madre de Italia ha dado un paseo a pie por las calles de la población.

La augusta dama ha visitado la Catedral y principales monumentos, admirando largo rato los antiguos tapices de la sala de los Estados generales de Brétaña.

A las cinco de la tarde la Reina ha marchado en automóvil a la playa de Dinard.

Número público ha acudido a despedirla, a los gritos de ¡Viva Italia!

La augusta señora se propone visitar el monte de San Miguel.

Un desconocido ha arrojado una piedra contra un vagón del tren donde iba la Reina madre a Loo.

El ministro de Marina, monsieur Thompson, visitó por la tarde el crucero acorazado *Latouche-Tréville*, amarrado junto al *Couronne*, que, como se recordará, es el buque escuadra de los atsilieros de la Armada, que últimamente fué también teatro de una espantosa catástrofe.

El ministro penetró en la torre blindada en la cual se produjo la explosión el jueves.

El puente ha quedado demolido en parte por efecto de la explosión de los gases.

Escuchó atentamente la explicación que a juicio de los técnicos tiene el deplorable accidente, resultando de estas observaciones que la catástrofe es debida a la mala calidad de las municiones.

Seguido de las autoridades marítimas, monsieur Thompson se dirigió al Hospital marítimo con objeto de visitar a los heridos, conversando con ellos afectuosamente, ofreciéndoles recompensarles con medalla militar.

Tuvo también frases de elogio para el segundo contramaestre, que en el momento de ocurrir el siniestro estaba de guardia en el pañol de la pólvora y tuvo la presencia de ánimo suficiente para cerrar la puerta del montacargas, en el que habían prendido las llamas.

El arrojó del contramaestre evitó la explosión del pañol, que de haberse producido hubiera reducido a polvo todo el buque.

Para todos los gustos

Las abejas discurren?

Nada menos que todo un miembro del Instituto de Francia, M. Bonnier, plantea este problema curioso, no llegando ciertamente a la respuesta afirmativa, pero dando antecedentes bastantes para que a ella se incline, todo el que leyere el siguiente caso, fruto de su observación:

Una noche, M. Bonnier colocó unos terrones de azúcar de pipa en sitio bastante apartado de un colmenar, con cuyos moradores se propuso realizar la experiencia. Al día siguiente las abejas descubrieron el azúcar reconociendo que era un elemento digno de su atención y aprovisionamiento.

Las chupadoras intentaron morder y quebrar los terrones advirtiendo que aquellos eran sobradamente resistentes a sus mandíbulas; entonces, se organizó una caravana de abejas que insistentemente se dirigían desde un estanque que había en la finca, a los terrones de azúcar, sobre los que fueron depositando el agua que en mínimas cantidades cogían del estanque... Los terrones, blandos por la humedad, pudieron de este modo ser trasladados desde el sitio en donde los depositaba Bonnier, al almacén de provisiones de los insectos.

De creer al profesor francés, y nosotros no nos atrevemos a desmentirle, no cabe duda: discurren las abejas.

Contra las hormigas

Cuando estos insectos invaden un chinero, se coloca en éste una esponja húmeda espolvoreada con azúcar. Al cabo de algunas horas, las hormigas habrán llenado la esponja, metiéndose por todos los orificios. Entonces se llena un cubo de agua hirviendo y se echa la esponja en él. Repitiendo este procedimiento unas cuantas veces, las hormigas acabarán por no volver al mueble.

El sentido del gusto en los peces

El sentido del gusto no está localizado en una parte determinada del cuerpo de los peces. Puede decirse que todo él es una lengua, porque no solo tienen pupilas gustativas en la boca y en las barbillas, sino también en casi toda la superficie de su cuerpo. Hay peces que cuando tocan una presa con un costado se precipitan sobre ella con tanta rapidez como si se les hubiese presentado junto a la boca, por lo cual se ve que en su sentido del gusto intervienen además del nervio facial los nervios espinales.

DE SARASATE

Dos documentos históricos

Nuestro colega A B C publica las dos cartas siguientes, últimas que ha escrito Sarasate a los presidentes de las Sociedades musicales Orfeón Pamplonés y Santa Cecilia.

Ha aquí el texto de la primera:

Biarritz, Villa Navarra, 9-9-1908.

Querido amigo y paisano: Me alegro que por fin haya llegado el busto—más tarde que nunca;—pero no necesito escribir a Baillière, por haberlo hecho ya cuando anuncié su envío en el mes de Julio último; me sorprende que tenga todavía alguna semejanza, pues hará unos diez y ocho años que serví yo de modelo; en fin, si no soy yo, tampoco puede ser otro.

¿Aquí nos estamos achicharrando; ¿qué tal por esa?

Buenos recuerdos para todos suyo, Pablo Sarasate.

La escrita al Sr. Huarit dice así:

9 Septiembre de 1909.

Querido Alberto: Desde que usted se fué han aumentado los calores de una manera terrible, y estamos limpiándonos el sudor y hablando únicamente de la caldera de Pedro Botero. Los violines han vuelto a su sueño, interrumpido accidentalmente, y ojalá su dueño pudiese dormir tan bien como ellos; pero por un lado los nervios y por el otro los mosquitos no me dejan cerrar ningún ojo... etc.

PARA EL CAMPO

El granado

Este importante arbusto, cuyo fruto es tan apreciado, se reproduce ó multiplica por semilla ó pepita, sembrándose en los primeros días de primavera ó en otoño, en tierra ligera y bien preparada, de modo que no quede ningún terrón en ella.

Su riego ha de ser muy frecuente, ahuecando la tierra cuando sea menester y quitando las malas hierbas.

A los tres años de permanecer en el semillero, en el mes de Marzo del año siguiente a la plantación del asiento, se le injerta a tres ó cuatro centímetros del suelo, bien *cachanco* ó *endebura*, bien de *corona*.

Cuando para la multiplicación por acodo se hunden ramas ó sierpes, arrojan raíces a los dos ó tres meses, si se cuida de sostener la frescura en la tierra y la temperatura en caliente. En llegando el otoño se corta el codo y se trasplanta.

Desde el segundo año de la plantación es indispensable quitar con frecuencia los retoños que salen en la parte inferior del tronco, pues sólo sirven para restar savia a la planta madre.

Las granadas deben cogerse del 10 al 15 de Octubre. Para evitar que por el excesivo ardor del sol se contraiga demasiado la cáscara del fruto, se abrigan los ramos fructíferos sostenidos en el interior del árbol por medio de espartos.

Para que se conserven frescas las granadas, durante un invierno se recolectan en tiempo seco, exponiéndolas al sol durante los días, dándoles una vuelta al segundo; se envuelven después, por separado, en papel de estraza y se colocan entre capas de arena de río, en pipas que hayan contenido aceite, después de bien lavadas y secas.

Como la cáscara de la granada tiene aplicación para diversos compuestos de la Medicina y de las artes, y asimismo sus raíces y madera sirven para varios usos, los agricultores deben tener siempre preferencia por este fruto sobre todos los demás.

Predicar en desierto...

No sabemos si fué portuguesa ó colombiana una señora que murió hace poco tiempo, y que no teniendo más caudal que dejar a su hija única que el de la experiencia adquirida de una larga vida, consiguió éstos consejos en su memoria testamentaria:

«Hija mía: Tal como está constituida la sociedad, el problema más importante, y al mismo tiempo más difícil para la mujer es el elegir marido. He aquí mis instrucciones, que espero observarás en este acto solemne y decisivo de tu vida.

«No te cases con hombre rico, porque no le faltará ocasión de hacerte entender que por solo esa calidad lo elegiste; ni debes casarte con hombre pobre, porque las necesidades no te dejarán vagar al amor; y lo de «contigo pan y cebolla» es frase de novios, pero sin aplicación en el matrimonio. No escojas hombre hermoso, porque entre otros inconvenientes que no se escapan a tu penetración, estos Narcisos se aman a sí mismo más que a su mujer; ni lo elijas feo, porque te avergonzarás de que te vean en su compañía, y no escaparás del ridículo.

«El hombre de mal genio impone terror en la casa; desearás que se ausente, y estarás temiendo su regreso; pero si es manso, no faltará quien diga «ella es él», y las cosas andarán trastocadas en el hogar. Si tu novio fuera demasiado alto, sea muy probable que sea proporcionalmente tonto, y si es muy pequeño, te dirán que deben llevarlo al cuadril.

«No elijas marido sabio, porque siempre serás pospuesta a sus libros, y te llamará tonta cuando no puedas seguirlo en sus elucubraciones; y si fuese ignorante, con frecuencia te hará subir los colores a la cara en presencia de extraños. Si te casas con un joven, corres mucho riesgo de ser víctima de sus jugueteos; y si es viejo, serás en vez de su esposa, enfermera. Si tu novio es avaro, todo asunto casero lo reducirá a cuestión económica; y si botarate, por unos días de satisfacción, tendrás muchos de necesidad. No elijas a un vivaracho, que vivirá siempre de chanza y descuidará los deberes para castigo; pero cuidate de un candidato, a quien tengas que comprarle pantalones.

Mas si encuentras un hombre que no sea rico ni pobre, ni hermoso ni feo; ni de mal genio ni manso; ni alto ni pequeño; ni sabio ni ignorante; ni joven ni viejo; ni avaro ni botarate; ni vivaracho ni candidato; entonces tampoco te cases.

El testamento terminaba con la siguiente postdata: «pon en juego toda tu astucia femenina para describir algunos de estos recónditos atributos, pues deben tener entendido que un novio es muy distinta de un marido, los cuales en ocasiones son personas opuestas.»

La nota franco-española

Ha sido entregada por el secretario von Schoen a los embajadores de Francia y España, la contestación a la nota franco-española, sobre el reconocimiento de Muley Hafid.

Declara que el Gobierno alemán se halla de acuerdo con los de Madrid y París, en que la última evolución operada en el imperio, exige, para defensa de los intereses colectivos de las potencias, que se pidan a Muley Hafid, las oportunas garantías.

Opina que éste paso debe darle el cuerpo diplomático acreditado en Tánger, por mediación de su decano.

Considera de feliz augurio la carta que Hafid dirigió hace pocos días a los representantes de Europa, en la cual manifiesta oficialmente su advenimiento al trono, pidiendo que se le reconozca como sultán y da firmes seguridades de los medios que posee para gobernar el país, y su respeto a lo consignado en el acta de Algeciras, con cuantas precauciones y medidas se han adoptado para el cumplimiento de aquellos compromisos.

Esta carta tiene, a su juicio, importancia suma, que puede constituir estado, y Alemania espera que España y Francia verán en ella el cumplimiento de la serie de condiciones que expone la nota mancomunada.

Nada tiene que oponer contra la confirmación de los derechos provisionalmente reconocidos a España y Francia, para perseguir é impedir el contrabando de armas en Marruecos.

Estima que Muley Hafid no puede suscribirse a los compromisos adquiridos por sus predecesores, con las potencias extranjeras y los particulares; pero cree que los contraídos con éstos últimos, así como los de carácter financiero, no deben reconocerse a menos que tengan por base lo consignado en el acta, acerca de subastas y adjudicaciones de Obras públicas, así como tampoco los suministros de dinero al Gobierno marroquí.

Está conforme en que se confirmen los poderes que se otorgaron a la comisión internacional que tiene el encargo de fijar las indemnizaciones a los perjudicados por el bombardeo de Casablanca.

Se halla dispuesta a tomar parte en la

gestión colectiva que se realice para obligar a Muley Hafid que dé a conocer públicamente su firme propósito de amoldar a las prácticas del derecho internacional su actitud respecto a las potencias extranjeras y hacia sus nacionales y protegidos, y a que inmediatamente tome las medidas necesarias para garantizar la seguridad y libre circulación de los extranjeros por todo el imperio.

Desear, en cambio, que se deje al nuevo sultán cierta libertad de acción respecto a los medios que haya de emplear para conseguir este resultado, libertad que juzga necesaria para evitar nuevas excitaciones entre la población musulmana, de las cuales pudieran surgir serios peligros, bien para los intereses comunes de las naciones extranjeras, bien para el orden público y la tranquilidad en Marruecos.

No desconoce el derecho que tienen España y Francia para solventar con el imperio marroquí el reembolso de los gastos militares que tuvieron que realizar para castigar los asesinatos de Casablanca; pero abriga el convencimiento de que ambas naciones tendrán en cuenta la situación económica del imperio, para no exagerar la cifra de dichos gastos.

Reconoce, por último, la conveniencia de invitar a Muley Hafid para que asegure a su hermano Abd-el-Aziz y a los ministros que le sirvieron, una situación decorosa y libre.

DE SANIDAD

Reales órdenes importantísimas

Cumpliendo con mucho gusto las excitaciones del Sr. Gobernador civil de la provincia insertamos a continuación dos importantes reales órdenes encaminadas a impedir la importación en España de la epidemia cólerica, que tantos estragos causa actualmente en Rusia.

Reales órdenes que se citan

La epidemia de cólera morbo asiático que actualmente invade el imperio ruso, propagándose a ciudades populosas relacionadas extensamente con el resto de Europa, y el hecho demostrado de ser el hombre y los objetos de su inmediato uso los medios más eficaces para difundir el contagio de tan grave prestilencia, imponen la obligación de adoptar sin alarmas ni apresuramientos, porque hoy está lejano el peligro, todas aquellas medidas que sean conducentes a impedir la importación en nuestro territorio del temible contagio.

A este fin, y con el mismo objeto de las disposiciones dictadas por este ministerio en garantía de la conservación de la salud, pública en las presentes circunstancias. S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer se ejerza por V. S. la más detenida y constante vigilancia para que en las estaciones de ferrocarril se tenga en perfecto estado de limpieza todo el material destinado a la conducción de viajeros, y muy especialmente los coches-camas, las ropas de éstas, los vagones restaurantes y los retretes, disponiendo V. S. que por los inspectores provinciales y municipales de Sanidad se giren frecuentes visitas a las mencionadas estaciones de ferrocarril con objeto de comprobar si se cumplimentan en debida forma las practicadas medidas higiénicas, dando cuenta inmediatamente de las faltas que observen.

De Real orden lo digo a V. SS. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. SS. muchos años. Madrid 22 de Septiembre de 1908.—Cierva.—Sres. Gobernadores civiles de las provincias.

Con arreglo a lo prevenido en la legislación vigente, y en atención al estado sanitario de extensas comarcas del Imperio ruso, invadidas en la actualidad por una mortífera epidemia de cólera morbo, y como medidas de previsión para impedir que sea importada en nuestro territorio:

S. M. el Rey (Q. D. G.) ha resuelto prohibir la entrada por nuestros puertos y fronteras de los trapos viejos, harapos, ropa usada sucia, de vestir y de cama, procedentes de Rusia.

Cuando estos objetos se consideren como equipajes o mercancías de tránsito serán admitidos; pero deberán venir envueltos en lonas embreadas, y los trapos, constituyendo grandes fardos comprimidos y cinchados con flejes de hierro.

De real orden lo digo a V. SS. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. SS. muchos años. Madrid 22 de Septiembre de 1908.—Cierva.—Sres. Gobernadores civiles de las provincias marítimas y fronterizas y Comandantes generales de Ceuta y Melilla.

POR GALICIA

Pontevedra.—El jueves último estuvo a visitar el Ministro de Hacienda Sr. González Besada, en su hotel de Poyo, el ex-presidente del Consejo Sr. Montero Ríos.

Hoy sale para Madrid con su distinguida señora nuestro querido amigo el ilustre exministro liberal D. Manuel García Prieto.

También salen para Orense en el rápido as distinguidas señoras del Palacio. En el cor de anteayer salió para Madrid la señora viuda del Doctor Moreno Zancudo con su hijo D. Enrique siendo despedidos en la estación por el Ministro de Hacienda Sr. Besada y el Marqués de Riestra.

El propietario de la fábrica de gaseosas «La Inglesa» D. José España Badia, ha sufrido un accidente que pudo tener graves consecuencias.

Hallándose en la fábrica limpando unos sifones para llenar, tuvo la desgracia de que se le reventase uno de aquéllos, que lo arrojó a gran distancia y le ocasionó algunas heridas de consideración en la cara. Inmediatamente fue auxiliado por varios médicos que le hicieron las primeras curas.

Coruña.—Ayer, en el tren rápido, llegó a la Coruña el exgobernador civil de Madrid y actual embajador de España en Lisboa, señor conde de San Luis.

El gobernador Sr. Crespo de Lara acudió a esperarlo a la estación del ferrocarril y alojó en su domicilio, donde se sirvió un excelente almuerzo al cual asistieron el secretario del Gobierno Sr. Casado, D. Valentín Sánchez de Toledo y su bella hija.

El conde de San Luis salió ayer mismo para Ferrol, con objeto de ver a un hijo que cursa sus estudios en la Escuela Naval, y el lunes regresará a la Coruña a fin de embarcarse en el vapor «Oropesa» con destino a Lisboa.

Ascende a 4 630'80 pesos la suscripción abierta en favor del grupo escolar Curros Enríquez que se proyecta construir en la Coruña.

Ayer han ingresado en la Cárcel, acusados de ejercer coacción, varios individuos pertenecientes a la junta directiva de la sociedad de agricultores de Oeiras.

La Coruña.—En un magnífico «Panhard» que ostentaba en sus porzuelas el escudo de la Casa de los Borbones, han llegado D. Alfonso de Borbón, hijo de los infantes D. Sebastián y D. Cristina, acompañados de su secretario el capitán de artillería Sr. García Bienes y de una sobrenieta de éste.

Hoy salieron para Ferrol, los distinguidos expedicionarios.

Iglesia de la Purísima (PP. Franciscanos) Comienza la novena en honor del Patriarca S. Francisco. Todos los días a las nueve y media solemnemente y a las siete de la tarde los ejercicios de la novena con exposición de S. D. M., plática a cargo de los Reverendos Padres Franciscanos, gozos cantados y reserva.

Desde Madrid

(ALCANCE POSTAL)

Un diputado solidario, de los más caracterizados, el Sr. Salvatella, se ha encargado de descubrirnos el misterio, confirmando mis primeras impresiones. Ya se sabe porque se aplazan los elecciones municipales. Pese a la actitud reservada de Maura, el acuerdo maurista-solidario se ha esteriorizado ayer con las declaraciones, quizás un tanto indiscretas, del diputado catalán. El aplazamiento obedece a que el Presidente del Consejo está convencido de que la ley de Administración local será aprobada con inesperada rapidez. Quiero decir con esto, que el señor Maura cuenta con aliados, lo suficientemente poderosos, para conseguir en breves días la aprobación de la ley en ambas Cámaras, cuando ha sido labor de meses, con una obstrucción por cierto, bien insignificante, la aprobación de la parte del proyecto referente a la administración municipal en el Congreso.

Mucho temo que el convencimiento de que hace gala, por lo visto el Sr. Maura, tropiece con inconvenientes imprevistos. Son las alianzas de los grupos políticos, obra de circunstancias pasajeras, de tan escasa consistencia, que fundar en la cooperación que procuren, esperanzas seguras, fenganlo por atrevimiento impropio de un hombre de gobierno.

Cualquier suceso, de esos que se escapan a la más avisada previsión, desbarata esas alianzas; y esos sucesos, no ya imprevistos sino esperados, han de poner obstáculos serios en la próxima legislación a la aprobación definitiva de la ley de Administración.

Un rugier del Congreso.

En la iglesia de la Purísima

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de la Purísima, la inauguración del órgano. Multitud de fieles ocupaba el templo cuando empezó la misa solemne a la que asistió el Excmo. Sr. Obispo.

Subió a la Catedral del Espíritu Santo, el magistral de la S. I. C. B. que elocuente como siempre, describió las excelencias de la música en general, y de la religiosa en particular; expuso la influencia de la Iglesia católica en el desarrollo del bello arte, y terminó con frases cariñosas dirigidas a nuestro ilustre Prelado, a la Comunidad franciscana, al inteligente religioso que construyó el órgano y al pueblo de Lugo, que cuenta entre sus obras de mérito, una más.

Terminada la misa se cantó el Te Deum, y a continuación el Padre Plácido ejecutó en el nuevo instrumento, el Ave María de Gounod y la Marche Triomphale, de Lemmens.

El órgano es magnífico, en su exterior se destaca entre los sencillos adornos y la sorprendente trompetería una imagen del rey David; de su interior nada hemos de decir, agrado a todos cuantos lo escucharon, sus registros son hermosos, sus voces armoniosas en extremo.

Cuestión de gustos

¿En donde estuviste estos días, amigo Pelúdes?

—Ocupadísimo, me respondí mi amigo, porque tuve que buscar posada para unos individuos de mi pueblo que vienen a las fiestas del Patrón.

—Bueno hombre; entonces no sabes nada de lo que por ahí se cuenta.

—Algo sé; porque fui todas las noches al cine y salimos a escándalo diario.

—Cuenta Pelúdes ¿que viste?

—Un día, el respetable (como llamais aquí a los del público) se movió, porque unos cuantos querían que la Purita cantase un paso-doble, otros pedían la «machicha» hasta había alguno que deseaba un

tanguito... Después, viendo aquel alboroto, un señor se permitió un desahogo catalán, el escándalo aumentó, y yo, suponte lo que gozaba con aquello que no se ve ni en mi pueblo.

—Y los chicos de la poli ¿que hacían?

—Paseando en el Cantón, según me dijeron.

—¿Y los del municipio?

—¡Ah! querido Calvino; esos como son tan bien educados, se pasan las horas de servicio con la ocupación de D. Genaro; saludando y no descienden hasta ciertos detalles.

—¿Y que más Pelúdes?

—Otro día, exhibieron una película que me gustó mucho, pero yo no sé porqué las señoras estaban inquietas.

—No digas más, amigo Pelúdes; si te agrado y las señoras no se mostraron conformes con lo que por el trapo pasaba, seguro que tenía algo verde.

—Me parece, Calvino... que acabas de decir que me gusta el verde.

—No hombre, no; quiero decir que conservas aún el pelo de la dehesa, y por consiguiente no puedes juzgar de asuntos de delicadeza; recuerda que también te entusiasmate con unos cuplés que Purita Martini cantó días pasados y que, dicho sea en honor de la verdad, no eran los más apropiados para un público formado en su mayoría de damas.

—Aun hay más, continuó Pelúdes, cuando ayer salimos del Palacio Luminoso, pasaba al golpe un grupo de seis u ocho caballerías, (porque no he podido averiguar si eran más de las que tocaban con las patas en el suelo), y tuvimos que huir sin rumbo fijo, armándose un jollín de todos los demonios en el que yo me refi mucho, recordando lo que hacen en mi pueblo algunos mozos que van a las ferias.

—Haces muy mal amigo Pelúdes en reírte de ciertas cosas, que dicen muy poco en favor de la cultura del pueblo.—¿No intervinieron los municipales?

—¿Cá, hombre; solo había dos que sin duda estaban pensando en su forrajera, arrimados a las puertas del cine.

CALVIN

....Y DIOS DISPONE

(POR TELEGRAMA)

Proyectos de un lucense.—Camino de realizarlos.—La desgracia los deshace.

Madrid 26-12-15

Hace algún tiempo llegó a Bilbao Manuel Maías, hijo de la provincia de Lugo, con objeto de reunir, trabajando en las minas, un pequeño capital para casarse, pues Maías tenía una novia en la aldea de la que se hallaba profundamente enamorado.

Con frecuencia hablaba a sus compañeros de trabajo, de sus ansias amorosas, que quería satisfacer según antes decimos, apenas reuniere los cuartejos necesarios para celebrar con rumbo relativo la boda.

Manuel Maías, con la mira puesta en su propósito, hacía una vida de privaciones, economizando casi íntegro el jornal que ganaba.

Llegó así a verse pronto con el dinero apetecido, escribió a su amada y concertaron el enlace para uno de los primeros días del próximo Octubre.

Anteayer comunicó a sus jefes, de quien era sumamente querido por su excelente comportamiento en el trabajo, que iba a dejarlos para venir a Galicia a casarse.

Despidióronlo los jefes afectuosamente, dándole una gratificación, parte de la cual creyó Maías que debía invertirla en obsequiar a los compañeros con quienes tenía trato amistoso.

En una de las cantinas ambulantes que existen en aquella zona minera se verificaba el convite, cuando una piedra lanzada de una cantera por efecto de la explosión de un barreno cayó sobre el desgraciado mozo, matándolo.

De este modo imprevisto y lúgubre quedó cortado el idilio de Maías, idilio digno de las trovadas de su homónimo, como él, enamorado.

El Corresponsal.

LOS FESTEJOS

Con este título publicó El Norte de Galicia, el siguiente suelto:

«Aproximase el mes de Octubre, y con él la época de regocijos públicos en honor del glorioso patrono de la ciudad del Sacramento.

Son modestos los festejos que con tal motivo este año han de celebrarse; más a pesar de esto, el estridente ruido de los cohetes y el gran sonido de las músicas interrumpirán, por unos días, la tranquilidad habitual de nuestras calles y plazas.

Forzoso es convenir que en la mayoría de los pueblos conceden a las fiestas públicas, los elementos industriales y mercantiles mayor importancia que la que en Lugo suelen dárles, pasividad inexplicable, pues está probado, y hasta la sociedad en todos los tonos se ha repetido, que el comercio y la industria son con ellas los primeramente beneficiados.

Y estos beneficios alcanzan también, de manera directa, a la Corporación municipal, que por razón de los impuestos que tienen establecidos, por concepto de ocu-

pación de vía pública, sobre barracas, puestos ambulantes, casetas para la venta de pulpo, etc., etc., ingresa en sus arcas en número de pesetas nada despreciable, aun sin contar con los mayores rendimientos, en tales días de la Plaza de Abastos.

Decimos esto para deducir que no son sólo los comerciantes e industriales los que no tratan de fomentar sus propios intereses al mirar con indiferencia todo cuanto con las fiestas públicas se relaciona, sino que también incurrir en el mismo censurable abandono el Ayuntamiento al no prestar a aquellas otro apoyo que una mezuquina subvención, a veces regateada hasta lo inverosímil.

Nosotros nos proponemos reclamar en su día certificación «minuciosamente detallada» expresiva de las cantidades que por los conceptos antes mencionados ingresen este año en los fondos del municipio, para poder fundamentar con datos exactos y fehacientes que el Ayuntamiento tiene el deber de contribuir con mayor suma a la realización de los festejos que en años sucesivos se celebren, velando así por sus intereses y por los de sus administrados.

Muy bien nos parecen las consideraciones de El Norte sobre la conveniencia de que se atienda con el interés que merece, a la celebración de festejos en Lugo.

Por eso no debe escatimarse el aplauso a aquellas personas que este año han tomado a su cargo la iniciativa, en el asunto, iniciativa, tanto más de estimar cuanto que el año anterior una desatinada campaña inoportuna realizada, quebró los alientos de todos para entrometerse en la organización de festejos.

Lo que, francamente, no entendemos es lo que el colega dice en su último párrafo.

Que reclamará una certificación minuciosamente detallada... ¿Por qué y para qué?

El Norte, hará bien en no contradecir su propia opinión, y en alentar a la comisión de fiestas en vez de anticipar juicios y retenciones que quizá «en su día» puedan estar en su punto, lo que no sabemos, pero que hoy son del mismo género de aquellas que antaño le escocieron.

LUGO

Ayer terminaron los ejercicios de grado en el instituto general y técnico, resultando aprobados con derecho al título de bachiller los alumnos D. Antonio Fernández Cid, D. José Fontán, D. José Cuenza; don Liberato Freije, D. Demetrio Freije, don Clemente Engrova, D. José Manuel Pérez, D. José Illade y D. Luis Campos. Reciban todos nuestra enhorabuena.

Es objeto de comentarios el crecido número de emigrantes que pasa por la estación ferroviaria de Monforte en sentido opuesto a la Coruña, llegándose a sospechar que en otras provincias se dan más facilidades al emigrante clandestino.

Nosotros desde nuestras columnas, nos permitimos rogar a quien corresponda, se cunde las órdenes del Gobierno como lo vienen haciendo las autoridades de Coruña y Lugo.

Durante el cuarto trimestre la tasa para los telegramas internacionales, será con la equivalencia de 1'12 pesetas por franco.

Uno de estos días sairá para París, el gerente de la empresa de automóviles que hace el servicio de esta capital a Ribadeo, con objeto de adquirir en la casa Dion un nuevo carruaje.

Será igual al mediano que hoy posee la compañía, con solo la diferencia de ser para doce asientos en vez de diez que es la capacidad del actual.

Con este nuevo carruaje serán seis los automóviles de la indicada empresa y puede desde luego asegurarse que con tal mejora, será una de las líneas de más completo servicio.

Es digno de aplauso el buen deseo que esta sociedad pone en servir al público, el cual corresponderá seguramente.

El nuevo automóvil vendrá en el próximo mes de Noviembre.

Dícese que ayer por la mañana se registró otro robo en una casa de la carretera de la Coruña, en la que penetraron los caicos y se apoderaron de unas 125 pesetas en plata, que su dueña guardaba bajo el colchón de la cama.

Pues, Señor, vamos progresando,

El estado demográfico publicado en la Gaceta de Madrid recibida en el día de ayer acusa en esta provincia durante el mes de Febrero último el siguiente movimiento de población: Nacimientos 1.598. Defunciones 1.108. Natalidad por 1.000 habitantes 2'85. Mortalidad por id. id. 2'24.

Procedente de Londres, Lourdes y Zaragoza ha regresado hoy el excelentísimo Sr. Obispo, de esta diócesis.

Varios labradores de Riotorto han adquirido una aventadora, siendo con esta, varias las máquinas agrícolas modernas que funcionan en este Ayuntamiento.

El automóvil de la línea que de Ribadeo venía a esta ciudad, sufrió un ligero accidente en Mondoñedo en el viaje del día 24.

Debido al mal estado de la carretera, por la lluvia, al dar la vuelta que existe en el centro del barrio de San Lázaro, patinaron las ruedas traseras del automóvil desviándose éste y chocando contra una casa. Ni el coche sufrió avería, ni los viajeros sufrieron percance serio, a no ser

una ligera herida que sufrió en una muñeca el Sr. D. Román Ingunza, ingeniero del Tronceda, ocasionada con un trozo de cristal que rompió en el choque.

Ha sido reelegido guardián del convento de los PP. franciscanos de esta ciudad, el R. P. Juan Segade, vicario el P. José Cabelanas, y discretos los Padres José Zallo y Serafin de la Concepción.

Se halla vacante el Registro de la Propiedad de Sequeros, de 4.ª clase, en el territorio de Valladolid, con fianza de 1.125 pesetas que se provera por concurso según lo dispuesto en el art. 303 de la ley Hipotecaria y en la regla 2.ª del 363 del reglamento para su ejecución. Los aspirantes elevarán sus solicitudes en el término de 20 días, a contar desde el de esta publicación en la «Gaceta.»

En el mercado celebrado ayer en esta capital, se vendieron los granos y demás artículos que se expresan a los siguientes precios:

- Canteno, fanega, 16 pesetas. Trigo, fanega, 20 id. Maíz, id., 22'50 id. Cebada, id., 13'50 id. Habichuelas, farrado, 4'50 id. Patatas quintal 3'25 id. Toco, libra, 1'25 id. Mantequilla, libra, 1'50 id. Huevos, docena, 1 id. Castañas, arroba, 5 id.

Viajeros

Para Madrid y otras poblaciones salieron nuestro buen amigo D. Ramón Ceirejo, su señora y su hermana política la bella señorita Lola Tapia.

Para la Coruña, el procurador de los Tribunales D. Juan Vidal.

Para Salamanca, la distinguida señora de Cobreñas con su bella hija María.

Llegaron de Fonsagrada, el señor Rois de la Peña y su familia.

También llegaron la señora doña Adela Monge de García Ramos y la señora viuda de Hermida.

De Becerreá, nuestro amigo D. José Bolaño Pérez.

Nuestros paseos

La banda municipal ejecutará, de nueve a once de la noche de mañana las obras que siguen:

- 1.ª La corrida de Toros, paso-doble.—Chueca. 2.ª Las Tres Gracias, gavota.—Juarraz. 3.ª Pepe Gallardo, fantasía.—Chapí. 4.ª Pierrot Galant, intermedio.— 5.ª Flor de Arahón, vals-jota.—Blanco. 6.ª En Liesse, paso-doble.—Parés.

SECCION RELIGIOSA

S. I. C. B.—A las nueve y media misa conventual.

Iglesia de Santo Domingo.—Comienza la novena a la Virgen del Rosario, todas las tardes a las seis y media.

Parroquia de San Froilán.—Ejercicios de la Santísima Trinidad. A las seis y media misa de comunión general y a las siete los ejercicios.

Catecismo.—Continúa dando explicaciones a las tres y media de la tarde en las iglesias de costumbre.

En el Convento.—Mañana domingo se continuará la novena de San Francisco y a fin de dar a conocer el nuevo órgano se exhibirán algunas obras por el R. P. Plácido del convento de Samos con arreglo al siguiente programa:

MAÑANA

La misa en sol de Gorriti a las nueve. Ofertorio de Adolfo Quern. Elevación in Paradisum de Théod Dubois.

Final marche de Alex. Gullmant.

TARDE

Gozos de S. Francisco por E. Barrea, Tantum ergo de Beethoven. Dada la bendición con el Santísimo segunda sesión de órgano.

PRIMERA PARTE

- 1.ª Offertoire par Th. Salomé. 2.ª Melodia gallega por E. Paz Hermo, por el P. Blanco. 3.ª Premiere Méditation par Alex. Gullmant.

SEGUNDA PARTE

- 1.ª Priere par Sejbure Wély. 2.ª Comunion par Edour Batiste. 3.ª Laus Deo Grand Cheur, Th. Dubois.

Hoy sábado se cantarán los gozos del maestro Mooraa y el quinteto de Pier Battista.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Roma

Rusia e Italia

Madrid 26 12'15.—Dispachos de Roma, llegados esta mañana, aseguran que el próximo lunes llegará a aquella capital el ministro de Negocios de Rusia.

Las autoridades y el pueblo romano proponen dispensarle un brillante recibimiento.

Probable conferencia

Madrid 26 12'15.—Afirmase que el ministro de Rusia en Roma, poco después de su llegada, celebrará una

larga conferencia con Titoni, tratándose en ella probablemente algunos asuntos de política internacional.

Visita al Rey

Madrid 26 12 15.—El ministro de Rusia y Titoni visitarán al Rey y Manuel.

Créese que en la conferencia que los tres celebrarán se acordarán en concreto y se ultimarán los detalles del próximo viaje del Zar a Roma, del cual se espera que nazca una franca corriente de simpatía entre los dos pueblos.

De los Estados Unidos

Choque de trenes

Madrid 26 12 15.—En el Estado Elena, de la América del Norte, ha ocurrido un choque de trenes. Estos marchaban a gran velocidad en el momento de ocurrir el siniestro. El rozamiento fué violentísimo, tanto que la vía sufrió graves desperfectos en una gran extensión.

Como consecuencia del choque hay 25 muertos y un gran número de heridos, a guisa de los cuales están gravísimos.

Formidable incendio

Esfuerzos inútiles

Madrid 26 12 15.—Telegrafían de París dando cuenta de que en Amberes se ha producido un horroroso incendio.

Las llamas iniciáronse en el puerto y allí se desarrolló en gran parte el voraz elemento, causando daños de gran consideración en algunos almacenes de mercancías y destruyendo varios edificios.

Los bomberos, las autoridades y el numeroso público que se congregó en aquel lugar, realizaron colosales esfuerzos para la extinción del incendio, pero sin lograrlo.

De política

Conferencia comentada

Madrid 26 12 15.—En todo Madrid está siendo comentadísima la detenida conferencia que han celebrado los Sres. Moret y Canalejas.

Ignóranse en absoluto los asuntos tratados en esa conferencia, pero en los centros políticos coméntase animadamente, dándole importancia política.

Nuevos Senadores.—Nombres probables.

Madrid 26 12 15.—En esta Corte háblase largo y tendido acerca de los nombramientos de nuevos Senadores vitalicios.

Asegúrase que en ellos figurarán los Sres. Morat de Calatrava, Cobefia y De Federico.

De Zaragoza

La peregrinación

Madrid 26 12 15.—Comunican de Zaragoza que han llegado a aquella capital muchos peregrinos procedentes de Orense.

En la Estación fueron recibidos por una verdadera multitud y vitoreados por ella.

Hoy llegará el Legado Pontificio, Cardenal Aguirre Arzobispo de Burgos, para presidir las sesiones del Congreso Mariano que se celebrará en aquella ciudad.

La emigración

España se despuebla

Madrid 26 12 15.—Telegrafían de Cádiz dando cuenta de que en aquel puerto y en el de América han embarcado para América 1.178 emigrantes, todos ellos procedentes de Extremadura y Andalucía.

El cuadro que ofrecen los emigrantes al embarcar era realmente doloroso, y tristísimas las escenas desarrolladas entre ellos y sus familias.

Nueva policía

Vigilancia en los trenes

Madrid 26 12 15.—Asegúrase que el Sr. La Cierva tiene en proyecto la creación de un nuevo Cuerpo de Seguridad que sustituya a la Guardia civil en la escolta de los trenes.

Esta nueva policía estará constituida por individuos que acrediten su suficiencia, y dotada de todos los ele-

mentos necesarios para el desempeño de su cometido.

La cuestión de Marruecos

Contestación de Alemania

Madrid 26 12 15.—Dicen de París que el Gobierno francés aprovechará hoy el viaje del Rey y del ministro de Estado Sr. Aillendesalazar para tratar ampliamente de la contestación de Alemania a la nota franco española.

Créese que se hablará detenidamente acerca de la actitud que «que» la nación muestra frente a la acción de España y Francia en la cuestión marroquí.

¡Esas reservas!...

Madrid 26 12 15.—La contestación que el Gobierno germano dió a la nota franco española, no satisfizo del todo a ambas naciones, pues en las reservas que en la misma se hacen, adivinan una y otra algún propósito por parte de Alemania que no deja de llamar la atención y que por de pronto impide conocer el camino que se propone seguir en esta cuestión.

Alemania está siendo hoy el objeto de las miradas de todos los pueblos de Europa interesados en el problema marroquí, y no falta quien vea al través de todo ello una base para futuras contingencias entre los Imperios germano y británico.

De Tetuán.—Noticias de una expedición.

Madrid 26 12 15.—Comunican de Ceuta que ha regresado a aquella plaza la expedición militar que fué a Tetuán.

Los expedicionarios vestían de paisano y han sido aplaudidos y vitoreados por las muchedumbres.

Asegúrase en esos despachos que han cambiado algunas visitas, siendo obsequiados con verdadero entusiasmo por las autoridades.

El baía mostrase entusiasmado ante la presencia de la expedición española, agasajándola cumplidamente.

Verdaderas multitudes de moros agolpábanse en varias calles de Tetuán para ver a los expedicionarios aclamándoles sin cesar hasta su salida de la población.

Depositando coronas

Madrid 26 12 15.—Dicen las noticias que se tienen acerca de la expedición de españoles a Tetuán, que éstos han depositado multitud de hermosas coronas en el cementerio católico.

Muchos moros han presenciado el acto.

Opiniones autorizadas.—El Roghi en acción

Madrid 26 12 15.—Créese en Tetuán, por elementos marroquíes que están al tanto de los acontecimientos que vienen desarrollándose, que el Roghi propiamente no descansa en la campaña emprendida, pese a la continua persecución de que es objeto por parte del Menebbi.

Este por su parte, organiza nuevas fuerzas con que combatir al famoso Roghi que al parecer intenta imponerse por el terror.

El Hafid y los suyos.—Aumentan las dificultades.

Madrid 26 12 15.—Comunican de Tanger que son cada día mayores las dificultades con que tropieza el Hafid para el reconocimiento del Acta de Algeciras.

Algunos de los notables que están a su lado y que le siguen lealmente muestran al parecer resacas a no aceptar esa Acta.

Esta actitud contrasta notablemente con los propósitos pacificadores del nuevo Sultán, que a toda costa busca la armonía con las naciones europeas signatarias del tratado de Algeciras.

La bandera catalana

Manifestaciones de disgusto

Madrid 26 12 15.—La prensa de esta Corte censura duramente en extensos artículos la tolerancia que viene demostrando el Gobierno ante la exhibición de la bandera catalana por las calles.

Algunos periódicos califican esa actitud de los catalanes de provocación é insulto a las autoridades. Otros, llamanle ridículo alarde, el cual, dicen, de ningún modo debiera consentirse.

Por Salmerón

Los catalanistas

Madrid 26 12 15.—Afirmase que al acto de colocación de coronas en la

tumba de Salmón, propónense concurrir numerosas fuerzas catalanistas, rindiendo último tributo de admiración y cariño al insigne republicano.

Ferias de San Froilán

Concurso de ganado vacuno y cerda

D. Benigno de la Mota ha regalado las cintas para las reses premiadas.

D. Antonio Suárez Sal las imprimirá gratis.

Los Sres. Pujol, Arriaga y C.ª ofrecen todos los salvados y harinas necesarios para pienso de los ganados.

Hoy se repartirán los programas del Concurso.

FERROCARRILES

De Madrid a la Coruña

Rápido, llega a las 10:37; sale a las 10:8. Correo, llega a las 14:52; sale a las 14:57. Mixto, llega a las 5:37; sale a las 5:57.

De la Coruña a Madrid

Rápido, llega a las 14:54; sale a las 15. Correo, llega a las 10:53; sale a las 11. Mixto, llega a las 23:24; sale a las 23:44. Hay rápido de Madrid sólo los lunes, miércoles y viernes; y de la Coruña, los martes, jueves y sábados.

AUTOMOVILES

Lugo a Mondoñedo Ribadeo sale a la llegada del correo de Madrid.

Ribadeo a Mondoñedo y Lugo, llega mañana hora antes de la llegada del correo de la Coruña.

Administración: Manuel Becerra 4, bajo. Estación de salida: la explanada de Teatro.

ANUNCIOS

EL FÍGARO

Acreditado salon de peluquería SAN PEDRO NUM. 14 Frente al Gobierno civil

Jesús García Gesto,

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDORE DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones, así como de intervenir en las diversas operaciones que realiza el Banco de España.

Administración de rentas y fincas. Compra y venta de valores públicos negociación de cupones, préstamos hipotecarios y colocación de capitales.

EL SAGRADO CORAZÓN

Colegio de señoritas, dedicado a la más completa enseñanza primaria, toda clase de labores, bordados, encajes, etcétera, etc. En horas extraordinarias: música, dibujo, pintura y francés.

También en horas extraordinarias y locales independientes preparación de señoritas para la carrera del Magisterio y de niños para el ingreso en el Instituto y asignaturas del primer año.

Este Colegio que estaba en la calle de Armería 7 se trasladó a la del Doctor Castro 16 y 18 1.ª izquierda (encima de la Cooperativa)

A. PITA, Cirujano-dentista Por la Universidad de Madrid Santo Domingo, 2, pral.—Lugo

PEDRO LÓPEZ, SASTRE

Participa a su numerosa y distinguida clientela y al público en general; haber recibido un variado surtido en géneros, para la próxima estación de invierno.

Lugo.—Plaza Mayor, núm. 25 Allado del «Círculo de las Artes»

BAÑOS MINERALES DE LUGO

AGUAS NITROGENADAS SULFURADO Y FLUORURADO SÓDICAS (VARIEDAD BICARBONATADAS SÓDICO-LITÍNICAS) TEMPERATURA 43, 3°

Entre las importantes reformas llevadas a cabo para la presente temporada, se encuentran: 1.ª La construcción de dos gabinetes de inhalación inaugurados el 15 de Junio y que constituyen una instalación esmeradísima, así por lo que hacen a la captación del nitrógeno, que con tanta abundancia poseen las manantiales, como en los detalles de aseó y decorado. 2.ª La ultimación de la reforma de todas las habitaciones de la sala del río, así como la terminación de las obras del parque.

De-de el 10 de Julio presta servicio en la fonda un reputado cocinero de Madrid. Para trasladarse al establecimiento hálanse en la estación coches a la llegada de los trenes, excepción hecha de los días 23 y 24.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito QUINTAS SOCIEDAD ANÓNIMA DOTALES

Capital social: 2.500.000 pesetas

Domicilio: Zaragoza. Sucursales Madrid y Barcelona

QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido especialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 825 pesetas (ó sean 3.300 reales) ó a plazos se les deja libre, a todos los mozos aun cuando fuesen llamados posteriormente de señalado el Cupo é ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importa la redención y devuelven las primas depositadas, a o de fallecimiento ó excepción legal é inutilidad del individuo.

Admite por años antes del sorteo según la edad del asegurado y Seguros dotales, para percibir a los 18 y 21 años de edad una cantidad de 1000 pesetas a 5000 pesetas al cumplir el plazo según las diferentes tarifas (que están a disposición del público en las subdirecciones.)

Tiene constituidos a favor de sus asegurados como garantía en las Cajas del Estado y Banco de España más de 450.000 pesetas que determinan el Reglamento de Seguros de 26 de Abril de 1902 y Real Decreto de 25 de Junio de 1906, a parte de los 2.500.000 en activo, es y lo viene recuperando trimestralmente.

No hacen contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones especiales y garantía que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentando sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Estado. Este Banco en 1907 ha pagado a sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas la suma de 475.476 pesetas.

Cuenta con Representantes en todas las capitales de provincia y Agentes de partido. La prensa española a colma de elogios a dicho Banco único en su clase hasta la fecha, por su cumplimiento y garantía. Diríjase sea personal ó por escrito al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo, DON EMILIO SERRANO MARQUES, Plaza del Obispo Izquierdo núm. 15, (antes del Castillo) LUGO.

GRANDES ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

— DE —

SUAREZ, PEDREGAL Y COMP.ª (S. en C.) LUGO—Manuel Becerra, 14 y 16

Depósito único para la provincia del tan acreditado cemento

AGUILA NEGRA

Cal hidráulica, yeso y cal común, tejas y ladrillos. Mosaicos y azulejos, cristales y pinturas de todas clases, aceites de linaza chapapote.

B fieras desde 150 ptas., lavabos desde 32, filtros desde 40, toalleros desde 15.

Water-closet desde 20 ptas. a 25, 30, 35, 40 y 50. Cisternas ó depósitos para retretes a 18, 25 y 30.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª Ramona Gayoso y Ulloa

VIUDA DE NEIRA

falleció el 25 de Septiembre de 1907

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Sus hijos D. Dositeo, Sor María Isabel y Sor María Magdalena de Pazzi Religiosas de la Visitación, D. Manuel, D. Juan y D. Salvador, hijas políticas, nietos, nietos políticos, biznietos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir al funeral de Aniversario que por su eterno descanso ha de tener lugar en la S. I. C. B. el lunes 28 a las once; por cuyo favor anticipan las gracias.

Todas las misas que se celebren los días 28 y 29 del actual en todas las Iglesias de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Los Emos. Sres. Cardenales Arzobispos de Santiago y Burgos y los Exmos. Sres. Obispos de Lugo, Tortosa Astorga y Mondoñedo se han dignado conceder 200 y 50 días de Indulgencia en la forma acostumbrada por la Iglesia, por cada acto de piedad ó caridad ofrecido por el alma de la finada.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Subscription type and price. Lugo, un mes... una peseta. Fuera, un trimestre... 16. Idem, un año... 9. Ultramar y extranjero...

REDACCIÓN: Manuel Becerra núm. 6

EL PROGRESO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador, don Laureano Méndez (No se devuelven originales.)

ADMINISTRACIÓN: Manuel Becerra n.º 6

